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H angi sekibrde olursa olsun, enerji tasarrufuna
yonelik olarak, alinmasi gereken birgok nlem-
ler vardir. Bu énlemler iginde. glic makinesine en
uygun kapasitede is makinesi secimi de, énemli bir
yer tutmaktadir. Bu uyum, yuklenme derecesiyle il-
gili olup, enerji verimliligi yonunden biiylik dnem ta-
simaktadir.

Ylklenme derecesinin enerji verimliligine etki-
si, elbette ki, gesilli glg makinelerinde farkl deger-
ler gostermektedir. Burada, konu. tanim kesiminde
yayqgin olarak kullanilan traktorlere lliskin motorlar
yoninden ele alinmis bulunmaktadir.

NASIL BIR ILISKI?

Once sunu sdyleyelim ki, y(klenme derecesi art-
tikga, birim enerji (is) basina disen yakit tiketimi
azalmaktadir. Bu azalisin derecesi, enerji tasarru-
funun kesin gostergesi olmaktadir. Bunu, OECD mie-
toduna gore gesitli Avrupa ulkelerinde denenmis olan
100 farkl marka ve lipteki traktoran dizel motorlari-
na ait verilerden gidilerek bulunmus olan sayisal de-
gerler de kanitlamaktadir.

Tablo 1. Yakit tasarrufunun yiiklenme
derecesine bagh olarak degisimi

Yakit wasarrutunun
Mgy el gliguniin Matarinin ener|i gostergast olarak. Birm
yurdes) olarnk virtimililal ahen)l basing Augen yakd
pukianme dereces (kWhire) Jukatimy (litre/kWh|
100 3.35 0,299
a5 3,30 0,303
75 3.0 0,323
50 2,69 0.372
25 1.88 0,532

Tablo 1 degerlerine gore, 1000 kWh'lik bir is
{ener)i) igin, %o 100 yuklenme derecesiyle ¢alisma
sirasinda. 299 litre yakit tuketiimektedir. Oysa, % 25
yuklenme derecesiyle ¢alisma sirasinda ayni miktar
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Yiklenme derecesine bagh olarak enerji verimlilik
degerinin degisimi.

Is 532 litre yakit harcanarak elde edilmektedir. Bi-
rincl gahsma kosulunda. Ikinci kosuldakine gore,
1000 kWh'lik is (enerji) basina, 233 litre yakit tasar-
rufu saglanmis olmaktadir.

Denilebilir ki, yakil tasarrufunuin gosterge deger-
lerl, motorinin enet)i verimlilik degerlerine siki siki-
ya baglihk gostermektedir. Ote yandan, tanim alet ve
makineleriyle calisma sirasinda Iraktor tarafindan
harcanan yakitin enerji verimlilik degerleri. yiiklen-
me derecesine bagh olarak, grafiklerle de verilebil-
mektedir.

Sekilde yer alan diiz ¢izgi, % 60 ve daha disik
yuklenme oranlari igin s6z konusudur. Kesik gizgl
ise, % 60'1 asan yiklenme degerleri igin gecerlidir.
Bu esitliklerde, yakitin enerji venmliilik degerleri
(kWhlitre) birimi cinsinden Y ile ve yliklenme orani
da yuzde olarak YO ile gosteriimistir

SONUC

Yiiklenme durumunun enerp venmliligine ve do-
layisiyla yakit lasarrutuna etkisi, lraklore en uygun
kapasitede is makinesi secimi sirasinda da daima
g6z onunde tululmalidir.

Surasi gergektir ki, Tlrkiye'de meveut tanim alet
ve makineleri, sadece traktor gug¢ gruplannin bazi-
larina uygun dismektedir. Bunlarin disindaki dteki
setlerde, gug Kaynagina uygun 1s makinelerinin ol-
mayisi, daha kuguk makinelerin secilmesini zorun-
Iu kilmaktadir. Bu durum. enerji verimliliginin dis-
mesine, dolayisiyla yakit israfina neden olmaktadir
Sorunun gozumlenebilmesi igin. imalatcilanmn, trak-
tor gug gruplarina uygun Is makineleri imal etmeye
yonlendirilmeleri gerekmektedir.

insan ne kadar az diigiiniirse,
o kadar gok konusur,
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